doi:10.3969/j.issn.1006-9852.2022.01.001

• 卷首语 •

主编寄语

主编:万 有 樊碧发 名誉主编:韩济生

在出版完 12 期之际,我们完成了 2021 年 27 卷的编辑出版任务,迎来了 2022 年 28 卷的卷首!

一年一度的卷首寄语,是我们对杂志 2021 年 工作总结中的感悟,更是对 2022 年的期许。

《中国疼痛医学杂志》已收录于"中文核心期刊""中国科技论文统计源期刊""中国科技核心期刊""世界期刊影响力指数 (WJCI) 报告 (2021 科技版)"和"中国科学引文数据库 (CSCD) 来源期刊"等。2021年10月中国知网公布《中国疼痛医学杂志》影响因子排名位列《中国学术期刊影响因子年报》Q1区,临床医学综合类期刊影响力指数 (CI) 排名14/126。在新的一年里,我刊将通过高质量期刊建设引领学科发展,面向广大疼痛医学工作者,有效提升论文质量和推动期刊持续发展。

2021年10月18日"世界镇痛日"的主题是"将疼痛知识转化为临床实践"。我刊也一直在践行这个理念。名誉主编韩济生院士为此撰写并在我刊发表《一场关于针刺镇痛的学术争论:十年后的回顾》和《疼痛和针刺镇痛原理研究新进展》文章,介绍了我国针刺镇痛学术发展的历程,针刺镇痛原理的发现和学术成果临床转化;针刺镇痛理论成果极大地推动了中国疼痛医学的发展,奠定了我国在国际疼痛医学的学术地位。

2021年诺贝尔生理学或医学奖揭晓。科学家大卫·朱利叶斯 (David Julius)和阿登·帕塔普蒂安 (Ardem Patapoutian)因为发现了"温度和触觉感受器"荣获该奖。作为疼痛领域的研究者,我刊主编万有教授早在 1999年开始关注 David Julius的学术成果并致力于研究 TRPV1 受体在慢性疼痛中的作用,在国际上率先提出了 TRPV1 受体在慢性炎性痛中的作用,研究了 TRPV1 受体在慢性炎性痛中的作用,研究了 TRPV1 受体参与内源性甲醛导致癌性疼痛及其调控的分子机制。该研究间接证明,我国的疼痛基础研究一直处于国际前列。我刊期望更及时地反映和报道相关研究进展,

能刊登更多前沿和原创研究成果的论文。

在 2021 年后疫情时期,《中国疼痛医学杂志》在学术传播方面积极发展数字化转型和创新融合发展:杂志网站、投审稿系统、杂志微信号均已开通,且互相之间实现互动,利用微信公众号进行"开放获取"学术成果传播模式并和多个学会举办线上学术会议。我刊在学术传播方面将贯彻联合国教科文组织大会于 2021 年 11 月 9~24 日通过的《开放科学建议书》,在新的一年里,本着对开放科学和开放科学多元途径的共识,加强基础条件建设,加强开放能力建设,推广开放科学的创新方法,促进学术的合作与交流。

在新的一年里,我刊将深入推动产学研合作,按照国家有关期刊编辑出版管理规定,联合有关科技企业共同协力办刊,共同发挥人才、技术和资本等方面的优势,探索在新形势下"科研机构+企业"等协同办刊的发展模式。编辑部与北京泰德制药股份有限公司签署战略协议,正是朝着"卓越期刊"方向迈进的一次有益探索。

意大利著名医学史学家阿尔图罗·卡斯蒂廖尼在《医学史》中写道: "医学是随着人类痛苦的最初表达和减轻这些痛苦的最初愿望而诞生,由于最初需要解释人体发生的各种现象和以人类。由于最初需要解释人体发生的各种现象和以人类高目标是解除人类痛苦。"不了解疼痛,就不能深刻地理解医学真谛。独立的疼痛学科与多学科合作,是中国乃至世界疼痛医学发展的必由之路。因此《中国疼痛医学杂志》的发展,需要多学科编委及作者的关键。作者和读者是杂志赖以生存的基础,也是我们前行的力量源泉。杂志将秉持"追求品质,用心服务"的理念,服务作者,力求将更多作者的更多稿件打造成精品;服务读者,为读者提供国内外疼痛医学最新科研成果。